首席编辑:马智峰 组版:田华 校检:魏力 曹李力

适老化改造评估师

定制"居家养老"安全

卫生间里的浴缸、卧室中的床、地板上铺的瓷砖……

这些常见的居家设施和建材,也许对部分身体机能不佳的老年人来说并不友好。使用不 便、没有辅助设备、容易滑倒摔伤等情况,时常困扰着老人们。

为了解决这一问题,适老化改造评估师这一职业应运而生。记者采访的当事人刘庆同, 就是其中一人。他根据不同老年人的身体情况、生活习惯,为他们"定制"了居家养老的"安 全带"。



刘庆同制作适老化改造方案。(受访者供图)

3天让"老破小"浴室华丽变身

日前,刘庆同与设计师及施 工人员一起来到张华平(化名)老 人家中,他们要对这间房子进行 适老化改造,

"我们夫妻俩80多岁了,最主 要的问题就是腿脚不便。房子已 经居住了近40年,设施陈旧,所以 想花最少的钱,用最短的时间让 居住环境能安全和舒适一些。"张 华平说。

根据老人提出的需求,刘庆 同与同事们对这间房子进行了全 方位评估。房屋总面积只有30多 平方米,房龄40年,属于典型的 "老破小"。针对老人腿脚不便的 问题,刘庆同认为卫生间是此次

浴缸边缘高老人迈不进去需 要拆除、洗浴区与如厕区需要隔 挡、墙面要加装扶手……在刘庆 同拟定着初步改造计划时,设计 师从小区物业要来了这间房子的 管道图纸。"房子建成的时间比较 早,管道老化,如果大面积施工容 易造成漏水。"听闻设计师从小区 物业了解到的情况,刘庆同决定 在不砸开地面的前提下进行改

"只拆除卫生间中的浴缸,其 他设施一律不动,重新制作一间 浴房,把它"镶嵌"进原有的房屋 结构中,花费大概1万元出头,3天

内完工。"刘庆同将这一方案告知 张华平后,得到了对方的认可。

次日,施工人员用一个上午 的时间将浴缸拆除掉。刘庆同联 系了相关厂家,委托对方通过3D 打印技术制作出浴房的结构框架 及内部设施。经过施工人员拼 接,第三天便完成全部改造工 程。在这间新的浴房中,浴缸改 成了淋浴喷头,地面有防滑花纹, 墙上安装了扶手,推拉门隔绝了 水流,让卫生间实现干湿分离。

"开始老人还担心这间浴房 的稳定性、隔水性不好,但是使用 了几个月后,我们回访时老人的 反馈特别好。"刘庆同说。

考虑舒适安全同时兼顾老人心理需求

今年35岁的刘庆同从事这一 行业已有7年,他已记不清为多少 老人提供过房屋适老化改造服 务。在工作过程中他发现,适老 化改造不仅要考虑到老年人的身 体情况及生活习惯,还要及时发 现房屋内潜在的安全隐患和不便 之处,提出针对性的改造建议。 "考虑改造后舒适性和安全性的 同时,也要兼顾老年人的心理需

"其实很多老人不愿意被认 为自己年龄大了需要特殊照顾。 作为适老化改造评估师,要充分

考虑到这一情况,曾经我为一位 老人提供服务时就深有体会。"刘 庆同说。这位老人退休前是一家 企业的高管,退休后独自生活。 因患上了青光眼,视力方面受到 影响。得知儿女要对房子进行适 老化改造,老人一开始非常抵 触。经过儿女多次沟通,加之自 身情况确实需要对房屋进行改 造,老人最终同意。

得知这一情况后,刘庆同从 老人心理需求出发制定计划。针 对老人视力不好的情况,最好的 方法就是为其配备轮椅。但为了

维护老人的自尊心,刘庆同把轮 椅换成了防滑拖鞋,并且将客厅、 卧室、卫生间、厨房的墙面粉刷成 不同颜色,方便老人分辨。此外, 刘庆同在卧室的床下安装了感应 灯,并在通往卫生间的路上安装 配有灯带的扶手,让老人可以自 己行动。

"完成改造的几个月后,老 人的儿女向我反馈,对于这次改 造,老人很满意,一方面解决了 生活中的实际问题,另一方面也 照顾到了老人的内心变化。"刘 庆同说。

适老化改造需改变老年人认知

要做好话老化改造这项工 作,刘庆同认为必须具备丰富的 专业知识和实践经验,能够根据 老年人的身体状况、生活习惯和 特殊需求,为他们提供个性化的 改造建议,包括房屋结构的调整、 家具的摆放、无障碍设施的增设、

养老"上新"

安全设施的完善等方面,以此提 高老年人的生活便利性、安全性 和舒适度。

"从消费习惯来看,大多数人 不愿意为未发生的风险买单,尤 其是生活节俭的老年人。适老化 改造这一行业要走得更远,需要 改变老年人的这种认知。"刘庆同 说。因此,从事适老化改造的人 应该依托现有的常规养老产业进

行官传, 计更多的老年人知道这 一行业的存在,了解适老化改造 为居家养老带来的便利,同时也 让更多人愿意从事这一行业。刘 庆同表示,目前适老化改造行业 还比较薄弱,因此行业内从事该 业务的企业应尽快成立行业联盟 或行业协会,携手促进该行业长 远发展。

本报记者 白圩珑

全省慈善书画敬老活动捐赠仪式举行

本报讯(记者 王伟伟)10月10 日. 由陕西省慈善协会主办、陕西 省慈善书画研究会承办的"全省 慈善书画敬老活动捐赠仪式"在 西安举行。此次活动旨在表彰全 省热心慈善公益事业、心怀大爱 的"慈善老人",并向他们颁发荣 誉证书,赠送书画作品。受邀的 "慈善老人"代表、书画艺术家和 爱心企业共计160人参加了此次

捐赠仪式上,省慈善协会公示 了全省121位积极参与慈善公益事 业的"慈善老人"名单,并向其中15 位代表颁发了荣誉证书、赠送了书 画作品,以表达对他们的敬意和祝 福。省慈善协会会长吴前进在讲话 中,对荣获"慈善老人"荣誉称号的 全省121位慈善老人表示热烈祝 贺,并向为老人们捐赠作品的书画 家们致以崇高敬意。

吴前进表示,老年人为祖国繁 荣昌盛奉献了青春和汗水,是岁月 的见证者、智慧的传承者、社会的宝 贵财富,理应得到全社会的关爱。 尊老、爱老、敬老、助老已成为新时 代的社会风尚。省慈善协会成立28 年来,一直把关爱老年人、救助困难 老人作为工作重中之重。从2002 年开始,省慈善协会联合全省市具 慈善会每年开展"九九重阳送关爱 慈善联合大行动",23年来累计投入 善款近7000万元,惠及贫困、困难 老人近50万人次。

此次推选的121位"慈善老人 中,有扎根陕北做窑洞医生56年的 路生梅,有将个人治疗费和慰问金 全部捐给省慈善协会的肖华,有退 休后带领慈善协会克服重重困难募 集价值7000余万元款物的高风兰 ……他们的事迹令人感动,他们的 精神激励着更多人投身慈善事业。

省市场监督管理局发布消费提示 老年消费者网购别"踩坑"

本报讯(记者谢斌)10月11日 重阳节当天,陕西省市场监督管理 局发布消费提示,希望广大老年消 费者:科学理性购物,依法维护权 益,畅享放心消费。

网络销售对老年消费者具有一 定的技术挑战。在线上购物时,要选 择正规的电商平台、购物频道和信誉 良好的商家。注意查看商品的评价、

销量等相关信息,保护好个人信息。 不要随意占击陌生链接或下载不明 来源的软件,确保线上支付安全。

在购买保健品时要注意:保健 品不能代替药品,要理性对待关于 保健品治疗效果的宣传,不要被免 费体验、效果神奇、无效退款、赠送 礼品等宣传噱头所诱惑,要根据自 身实际需要,理性购买。

这家养老院 办成"幼儿园"



"他们也需要像孩子一样被呵 护。"正是基于这样的"办院"理 念,西安"90后"养老院院长张廷 豪把养老院按照"幼儿园"的标准 去改造。近日,记者走进西安莲 湖庆松源老年公寓看到,在充满 童趣的养老院里,120多位平均年 龄在80岁的老人过上了"开心的

"小张院长,你看我这个拍得怎 么样?"82岁的老人王文存,拿着手 机问张廷豪。在得到肯定后,老人 开心得像个孩子一样笑了起来。"鼓 励、肯定、关爱,这会让老人觉得自 己的生活更丰富多彩。"在张廷豪看 来,他的老年公寓里,不只是要关注 老人的衣食住行,老有所乐、老有所 学、老有所为更为重要。

记者在现场看到,养老院活动 区域的陈设色彩鲜艳,地面上铺设 绿色的"草坪",彩虹色座椅,墙壁上 的动漫人物和花朵蝴蝶栩栩如生, 乍一看上去和幼儿园的布置别无二 致。老年公寓里还设有"宝藏俱乐 部""唱跳俱乐部""轮椅俱乐部""躺

平俱乐部""乌托邦俱乐部"等特色 区域。

』院长张廷豪(左)

)和老

张廷豪告诉记者,他是养老服 务行业内的"三代"。爷爷张长安 在上世纪90年代初建立了一所养 老院,父亲张春随后也步入养老服 务行列中。从小在养老院长大的张 廷豪,耳濡目染祖辈们在这一行业 上付出的努力,便在心中种下了为 老服务的种子。2021年,张廷豪放 弃了航空乘务员的工作,创办起了 西安莲湖庆松源老年公寓。他有自 己的想法和思路,那就是把传统的 老年公寓办成一个特殊的"幼儿

张廷豪认为,养老不仅仅是满 足老人们的基本生活需求,更重要 的是给予他们精神上的慰藉和关 爱,他将重点放在了老人的精神赡 养上。通过创立"银发课堂""生活 技能大赛""治疗犬人院"等一系列 活动,让老人们有机会接触新事物, 分享彼此的生活故事,以乐观健康 的心态面对晚年生活。

文/图 本报记者 朱娜娜